

KTV欢唱 要小心“健康杀手”

本报记者 杨小沛

到KTV场所K歌，已成为现在人们娱乐、休闲的主要方式之一。然而在给人们带来不尽欢乐的同时，许多人却未意识到，在K歌过程中，也隐藏着一些健康“杀手”。

共用话筒，小心疾病传播

常女士周末和同事一起去KTV，回家后感觉头昏嗓子痛，第二天竟然发起了低烧，经过检查才知道是感冒了，她这才想起当时一起唱歌的同事中有人感冒，原来自己是被传染了。

郑州人民医院颐和医院呼吸与危重医学科主任臧金萍说，虽然人体本身有一定的免疫力，即使感染了致病菌也不一定就会生病。但到KTV消费的人群，卫生、健康状况较复杂，患有呼吸道疾病和其他疾病的病菌携带者，可通过飞沫接触污染话筒，在唱歌过程中，话筒会被传来传去地使用，而此时话筒也就成了传播疾病的媒介。

臧金萍建议，在KTV使用话筒唱歌时，话筒尽量不要离嘴太



近，嘴唇最好别碰触话筒，不要放下麦克风就用手抓东西吃，唱完歌要先洗手。绝大多数歌房都没有窗户，只有一个排风扇，如果在屋子里吸烟，会使房间内空气混浊，病菌附着在空气中的飞沫上传播，极易通过呼吸道侵入人体，影响健康。所以，在歌房里一定要少抽烟，并尽可能地多通风。

麦霸飙歌，导致声带息肉

在与朋友连续唱了6个小时后，小刘突然发现自己嗓子哑得说不出话来，到医院一检查，发现声带上长了个小息肉，必须手术切除。

“长时间过度用嗓是催生声带息肉的原因之一。”郑州人民医院

颐和医院耳鼻咽喉科副主任张卫东说，若用嗓时间过长，声音过大，声带摩擦过度就会使声带黏膜充血、水肿，引起急性声带炎，说话时便会出现声音嘶哑、喉咙痛等症状，此时应少说话、多休息，让声带慢慢恢复。如果再继续扯着嗓子说话或大声喊叫，水肿的声带就会形成小结，长成息肉。一旦形成息肉，就只能进行手术切除。

张卫东提醒，对未受过专业训练的人来说，唱歌时应量力而为，合理用嗓。最好与他人轮唱，或者唱两三首就休息一会儿。同时，要喝些温水保持喉咙的湿润，不要喝冷饮、啤酒等。一旦出现声音嘶哑或喉咙不适，就不要再唱了。如果嘶哑超过两周还不见好转，就应及时到医院做喉镜检查。

居家

看电视用电脑 莫忘开盏灯



此外，现在的液晶显示屏都存在着“亮度过高”的问题，在使用电脑时，很容易刺伤眼睛，引起视力下降。

因此使用电脑时，要尽量把显示屏亮度调低，对比度调高，如果能在液晶显示屏上贴一张防光线反射的保护膜会更好，不仅可以防止液晶屏幕损坏，还可以阻止出现光线反射。使用电脑时眼睛与屏幕的距离应以60厘米左右为宜。同时，电脑周围环境的光线不宜过亮，最好不要在窗边使用电脑，否则容易有眩光、反光问题，造成眼睛疲劳、酸痛。周边环境的亮度不宜超过显示屏亮度的3倍，可利用测光计测量办公及居家环境，若能选择头上直射式的光源更好。

(张洪军)

提醒

吃火锅 小心辣椒有毒

近日，南京食品药品监督管理局查出一些火锅底料用了有毒工业染料“罗丹明B”。该染料是工业染色染料，具有潜在的致癌性和心脏毒性。加过“罗丹明B”的辣椒，添在火锅里会让颜色变得鲜艳好看。

业内人士提醒，正常的辣椒面干燥、松散，粉末为油性，颜色自然，呈红色或红黄色，不霉变，不含

杂质，无结块，无染色的特点。而经过染色的，颜色会非常鲜艳，红得不自然，并且辛辣味也不强烈。正常辣椒面的红色是一种植物性的色素，存放久了，颜色会慢慢黯淡。但染过色的，即使曝晒仍会很鲜红。

(据央视网)

口罩，你戴对了吗？

冬季，几乎每个人出门都会戴着一个口罩，但如何戴口罩才健康呢？专家给我们提出了以下一些建议。

戴口罩因人而异 有呼吸系统疾病的患者、老年人不宜佩戴阻力较大的口罩，可选择带有呼吸阀的口罩。当天气不好时最好关闭门窗，呆在家里不要外出。儿童戴口罩时间也不宜过长，大小要适合自己的脸型，口罩的呼吸阻力也不应太大。

怎样正确戴口罩 口罩要贴合面部，才能发挥过滤功能。因此佩戴后要深呼吸几次，如果感觉四周漏气，呼吸时阻力增大，都应重新调整或更换。摘戴口罩前，必须保持双手洁净，并且尽量不要触碰口罩内侧，以免手上的细菌污染口罩。口罩戴了4~6小时后会聚集很多细菌，戴口罩要每半小时摘下来换换气，每两天或戴够4小时就需要更换。

不能长时间戴口罩 流感高发季、雾霾天、沙尘天、生病及去医院看病时，都应该戴上口罩；在冬天，免疫力较低的老年人、体弱多病者出门也应戴上口罩。口罩应在特殊环境中使用，例如在人多、空气污染的地方，但时间不宜过长，口罩的呼吸阻力也不要太大。如果长时间戴口罩，会使鼻粘膜变得脆弱，失去鼻腔原有的生理功能。

(王海峰)

丽人

晨起搓面 不长老年斑

搓面疗法是用手轻轻搓擦面部的一种民间疗法，有一定的养生保健作用。清代医学家吴尚先在《理论骈文》中就说：“晨起擦面，非徒为光泽也，和气血而升阳益胃也。”操作方法：每天清晨，搓热双手，用中指沿鼻部两侧自下而上，到额部时两手向两侧分开，经颊而下，反复搓面10余次，至面部轻轻发热为好。

这种方法有改善面部血液循环的作用，可使面部红润有光泽，能消除疲劳，治疗面神经麻痹、面部色素沉着、黄褐斑、面部神经痛等病症。长期坚持可延缓面部衰老，推迟老年斑产生。但有面部皮肤病、面部疮疖、脓肿、皮肤划痕症、过敏症等的患者，不宜使用此法。

(崔 嶸)